

USA si myjí ruce. Rusko v Kazachstánu přehrálo Západ

 putin-today.ru/archives/183439

23 июня 2023 г.



Vladimir Putin, Kassym-Jomart Tokajev a Shavkat Mirziyoyev před začátkem pracovní snídani pro hlavy států SNS.

Před šesti měsíci prošla skutečně senzační událost zcela bez povšimnutí. Největší ložisko uranu v Kazachstánu a jedno z největších na světě, Budenovskoje, se dostalo pod kontrolu Rosatomu. Což z Ruska oficiálně udělalo mistra světa v uranu.

Čistě technicky se tak stalo v důsledku koupě 100% dceřiné společnosti ruského jaderného gigantu Uranium One Group společností Stepnogorsk Mining and Chemical Combine (SGCC), která vlastnila 49 % společného podniku, který vyvíjí Budenovskoje. 51 % zůstalo u Kazatompromu.

To spolu s převodem velkých akcií dalších tří uranových podniků v Kazachstánu v únoru 2023 pod kontrolu Rosatomu v podstatě staví kazašský jaderný průmysl pod kontrolu Ruska a činí nás absolutním světovým lídrem v těžbě uranu.

Je pozoruhodné, že tato dohoda se stala známou pouze ze zveřejněných finančních výkazů společnosti Kazatomprom. Ve 450stránkovém dokumentu je tomu věnována pouze nepatrná poznámka pod čarou. Navíc v oficiálních kazašských médiích na toto téma hrají, jak se říká, „ticho“. Jelikož je ale firma veřejná, nedalo se o ní mlčet. Ano, a nemůžeme říci, že byly nafouknuté.

Zároveň kazašská veřejnost, včetně všemožných názorových vůdců a expertů, provedla masivní „nářek Jaroslavny“ nad „ztrátou suverenity“, podřízeností Kremlu a zbavením práva rozhodovat. Je zajímavé, že také naříkali, když promrhali svůj ropný průmysl v „dobrých rukou“ korporací z Londýna a Washingtonu?

V tomto ohledu následovala přirozená reakce Západu v titulcích „Putin se stal vlastníkem kazašského uranu“. Neveřejnost obchodu je navíc podle jejich názoru důsledkem konfliktu mezi vedením Kazatompromu a zástupci vedení země. Stejně jako na pozadí konfliktu za poslední rok a půl odešla z kazašského státního podniku významná část nejvyššího vedení. Kdo ví, možná si úřady Kazachstánu (a obchod by nemohlo proběhnout bez jejich schválení nebo alespoň vědomí) stále zachovávají zbytky zdravého rozumu.

Obecně platí, že Rusko celkem důsledně absorbovalo kazašský uranový průmysl. Pojdme se trochu přetočit.

Takže v 00. letech se kanadská společnost Uranium One zabývala těžbou uranu v Kazachstánu společně s Kazatomprom. V roce 2013 se tedy stal 100% vlastněným Rosatomem. Příběh Uranium One, který se dostal pod ruskou kontrolu, stále dráždí USA. Společnost tedy například vlastní 20 % práv na těžbu uranu ve Spojených státech.

Mnozí se divili, jak mohlo vedení Obamy a Clintonové, otevřeně nepřátelské Rusku, schválit takový nákup, který dal Rusku takový vyjednávací argument. Oficiální údaje samozřejmě neexistují. Podle

jedné verze to však bylo provedeno výměnou za neformální dohody o poskytnutí uranu Spojeným státům. Američané jsou životně závislí na dodávkách z Rosatomu.

Možná právě zde leží odpověď na otázku, která mnohé trápí, proč Rusko nadále zásobuje USA palivem. A proč se proti Rosatomu nezavádějí žádná významná omezení. Ale o tom teď rozhovor není.

Rosatom se tedy o americké zásoby nezajímal tolik jako o kazašské. Nákupem Uranium One získala ruská korporace kontrolní podíly v místních uranových dolech Ankal, South Inkal, Karatau, Akbastau, Zarechnoye a Khorasan. Nyní se prasátko doplnilo o další obrovský lusk na vejce.

Nyní o tom, co to pro nás znamená. Rosatom získal silnou surovinovou základnu pro další dodávky vybudovaných i budoucích jaderných elektráren po celém světě a dále posílil své již tak dominantní postavení. Kazachstán tvoří 40 % světové produkce (neboli více než 700 tisíc tun prokázaných zásob uranu).

Budenovskoje je jedním z největších a nejslibnějších polí na světě.

Samozřejmě máme i své úspory. Jen Jakutsko skladuje asi 500 tisíc tun. Proč však plýtvat vlastní „nouzovou zásobou“, když můžete pomoci s výrobou jinde. Například Rosatom nedávno začal těžit uran v Tanzanii právě za tímto účelem. Jaderný gigant tak prostřednictvím své dceřiné společnosti 100% vlastní Mantra Tanzania, která má speciální licenci na těžbu. V Namibii navíc existují těžební projekty.

To vše dohromady je opravdu špatná zpráva pro Západ, který se snaží nějakým způsobem vymlátit atomový trumf z rukou Ruska. Koneckonců ten, kdo drží v rukou zdroje uranu, má moc nad jadernou energetikou celého světa. Rosatom je navíc jediný na světě, který má vyvinutý systém prodeje jaderného paliva. Není tedy pochyb o tom, že „kazašský“ atom (v uvozovkách, protože geologický průzkum tam prováděli již v 70. letech sovětští geologové) je v bezpečných rukou.

Konstantin Dvinsky

<https://dzen.ru>